

В ОКРУЖЕНИИ ЗЛА

Псалом 108 — это самый настоящий проклинающий псалом, молитва о том, чтобы проклятия греха пали на грешника. Его можно назвать самым резким и эмоциональным из всех проклинающих псалмов. Его слова иногда кажутся грубыми и жестокими. Стихи 6–20 составляют проклинающую часть псалма, а начало и конец — обрамление из жалоб, молитв и восхваления.

Этот псалом заставляет нас разобраться с вопросом проклятия в Ветхом Завете. Псалмопевец молится, чтобы к его врагам не было никакой милости, чтобы их дети нищенствовали, а их имена изгладились из людской памяти. Как нам понимать такой язык? Как применить его к себе?

Дж. Кэмпбелл Морган высказывает мысль, что эти проклятия цитируют врагов псалмопевца, и он всего лишь обращает на них их собственные слова. Он как бы говорит: “Они хотят убить меня, а я прошу, чтобы они пожали то, что посеяли, — чтобы погибли сами”. Может, его точка зрения и верна, однако из текста нельзя заключить, что это как раз тот самый случай, а значит это, скорее всего, слишком вольное допущение.

Другое толкование состоит в том, что псалмопевец не просит, чтобы все эти несчастья постигли его врагов, а предрекает, что так оно будет. Он как бы говорит: “Боже, я знаю будущее тех, кто живет так, как живут эти люди”. Слабость этой точки зрения лежит на поверхности: проклятия содержат столько деталей, что лишь с большой натяжкой можно подумать, что этот отрывок является предсказанием, а не пожеланием.

Еще одна точка зрения состоит в том, что на своих врагов псалмопевец смотрит как на врагов Бога. В его представлении те, кто про-

тивится Божьему народу, в действительности противятся Богу. И он признает, что божественное правосудие требует восстановления справедливости и суда над ними. В его голове осуждение греха слилось с гибелью грешников. Он просит Бога сделать с его врагами то, что Он сделал с жителями Иерихона. В наказание за их грех они были полностью уничтожены — мужчины, женщины, дети, скот и все имущество.

Подзаголовок адресует псалом начальнику хора и приписывает его авторство Давиду. Ничто в тексте не свидетельствует о правильности этого подзаголовка: мы не можем ни подтвердить, ни опротестовать его. Если исходить из его истинности, можно предположить, что Давид написал этот псалом, когда скрывался от Саула.

Одним из вариантов, как псалом Давида можно применить к нашей жизни, может быть следующий: он выражает то, как мы реагируем на зло вокруг нас. Что же нам делать, когда мы видим, что оказались в эпицентре несправедности?

I. ПРОСИТЕ БОГА ПРИЙТИ НА ПОМОЩЬ (ст. 1–5)

Во-первых, мы можем просить Бога обратить внимание на наше положение и защитить нас.

Боже хвалы моей! Не премолчи, ибо отверзлись на меня уста нечестивые и уста коварные; говорят со мной языком лживым; отовсюду окружают меня словами ненависти, вооружаются против меня без причины. За любовь мою они враждуют на меня, а я молюсь; воздают мне за добро злом, за любовь мою — ненавистью (ст. 1–5).

Псалом открывается отчаянной молитвой к Богу. Псалмопевец просит Его не оставаться безучастным, а прийти на помощь Своему страждущему рабу, который не перестает славить Его.

Псалмопевец жалуется на некую группу нечестивых людей вокруг него. Они коварны и говорят с ним лживо. Он стал жертвой злословия. Они ополчились на него без всякой причины. Мало того, за любовь они отплатили враждебностью. Он молился о них, но на добро они ответили злом. Наградой за его любовь стала их ненависть.

II. ПРОСИТЕ БОГА ОТКРЫТЬ ИМ ГЛАЗА НА ГРЕХОВНОСТЬ ГРЕХА (ст. 6–20)

Второе, что мы можем предпринять в от-

вет на окружающее нас зло, — это просить Бога показать злым людям огромную греховность их греха.

Поставь над ним нечестивого, и дьявол да станет одесную его. Когда будет судиться, да выйдет виновным, и молитва его да будет в грех. Да будут дни его кратки, и достоинство его да возьмет другой; дети его да будут сиротами, и жена его — вдовой. Да скитаются дети его и нищенствуют... Да захватит заимодавец все, что есть у него, и чужие да расхитят труд его. Да не будет сострадающего ему... Да будет потомство его на погибель, и да изгладится имя их в следующем роду (ст. 6–13).

Даже эта часть псалма со всей ее откровенностью представляет собой молитву. Автор отдает свои просьбы в Божьи руки; пусть конечный результат будет волей Всемогущего. Если в стихах 1–5 говорят общие слова, то в следующей части происходит явный поворот. В противоположность множественному числу первых стихов, в стихах 6–20 появляется единственное. Такой переход лучше всего объясняется, если предположить, что в стане противников псалмопевца появился некий особый лидер, вокруг которого вращается вся оппозиция. Автор хочет, чтобы этот враг предстал перед судом, которым бы руководил “нечестивый”, и чтобы он на себе испытал ту несправедливость, которую творил сам. А по правую его руку пусть стоит “обвинитель” — это еврейское слово было передано в СБ греческой транслитерацией “дьявол”.

Зная, что первое требование угодной молитвы — искренне раскаявшееся сердце, Давид просит, чтобы молитвы нераскаявшегося врага Бог воспринимал как грех. Поскольку одним из благословений, которые Бог дарует тем, кто живет по Его заповедям, является долголетие, то ожидаемым результатом нечестия должна быть короткая жизнь. После безвременной смерти врага его положение в обществе перейдет к другому. Последняя часть стиха 8 вместе с Пс. 68:26 цитируется в Деян. 1:20 в связи с Иудой Искариотом. Причина использования этой цитаты очевидна: Иуда был таким же, как и противники Давида. Заметьте, что автор Деяний не противоречит духу псалма.

О детях, должно быть, особо говорится потому, что они проявляли тот же дух, что и их отец. То же относится и к жене. Дети только тогда попадают под Божье осуждение, когда наследуют от отцов ту же ненависть к Богу (Исх. 20:5). Бог сказал, что накажет нечести-

вые поколения по беззакониям их (Втор. 5:9), и псалмопевец молится, чтобы Бог так и сделал.

С личным имуществом нечестивого нужно поступить так же, как он поступал с собственностью других. Псалмопевец молится, чтобы кредиторы востребовали и получили все платежи нечестивого, вытянув у него все сбережения, и чтобы посторонние воспользовались результатами его труда. Он просит Бога наказать его потомков и помнить беззаконие его предков.

Да будет воспомянуто пред Господом беззаконие отцов его, и грех матери его да не изгладится. Да будут они всегда в очах Господа, и да истребит Он память их на земле за то, что... преследовал человека бедного и нищего, и сокрушенного сердцем, чтобы умертвить его. Возлюбил проклятие — оно и придет на него; не восхотел благословения — оно и удалится от него. Да облечется проклятием, как ризой, и да войдет оно, как вода, во внутренность его и, как елей, в кости его; да будет оно ему, как одежда, в которую он одевается, и как пояс, которым всегда опоясывается. Таково воздаяние от Господа врагам моим и говорящим злое на душу мою! (ст. 14–20).

Стих 16 показывает, как силен враг в своем зле. Он невероятно жесток и не знает пощады. Кажется, проклятие для него в самой невыдержанной и отвратительной форме — привычка, без которой он не может жить. Он постоянно всех проклиняет, и самое подходящее для него — самому стать жертвой собственной злой воли. Автор просит, чтобы эти проклятия целиком вошли в него и стали его частью.

Однако мы должны отметить, что все эти пожелания полностью оставляются на усмотрение Господа. Псалмопевец хочет, чтобы его просьбы исполнил Господь и чтобы для его противников это стало справедливым воздаянием. Он уповает на то, что Бог отомстит тем, кто злословит его душу.

III. ПРОСИТЕ У БОГА МИЛОСТИ (ст. 21–25)

Следующий шаг, который мы можем предпринять, когда нас окружает зло, это молиться, чтобы Бог явил нам Свою милость.

Со мною же, Господи, Господи, твори ради имени Твоего... Спаси меня, ибо я беден и нищ, и сердце мое уязвлено во мне. Я исчезаю, как уклоняющаяся тень; гонят

меня, как саранчу. Колени мои изнемогли от поста, и тело мое лишилось тука. Я стал для них посмешищем: увидев меня, кивают головами своими (ст. 21–25).

Автор молится, чтобы Бог оказал ему Свою великую помощь и даровал милость. Он приводит несколько мотивов для Божьих действий. Во-первых, Давид просит Бога действовать ради Своего имени. Бог известен как Господь, откликающийся на нужды Своего народа, и псалмопевец хочет, чтобы Он поддержал Свою репутацию. Второй мотив — Его милосердие.

Далее мы видим призыв к состраданию. Автор описывает свое горестное физическое состояние. Он беден и нищ; его сердце изранено. Его гонят, как стряхивают с себя саранчу. Он изможден от поста, ведь в своем горе он не может есть. Его тело постепенно тает. Он стал объектом язвительных замечаний, насмешек и издевательств.

IV. ПРОСИТЕ, ЧТОБЫ ВСЕ ПОЗНАЛИ БОГА (ст. 26–29)

Вот еще один шаг, который нужно предпринять, когда нас окружает зло: нам следует молиться о том, чтобы все познали Бога через эту ситуацию.

Помоги мне, Господи, Боже мой... да познают, что это — Твоя рука, и что Ты, Господи, соделал это. Они проклинают, а Ты благослови... да будут постыжены; раб же Твой да возрадуется. Да облечутся противники мои бесчестьем и, как одеждой, покроются стыдом своим (ст. 26–29).

Автор хочет быть уверен, что любое его избавление будет понято как Божье провидение. Он видит, что ситуация выходит из-под контроля, и хочет, чтобы Бог взял ее в Свои руки и исправил, защитив Своего раба. Автор как бы говорит: “Пусть враги истины проклинают меня, а Ты так благослови меня, чтобы они устыдились соделанного”. Он молится о возможности возрадоваться, когда придет день Божьего избавления. Он верит, что в конце концов все убедятся в невинности его сердца и действий, а враги облечутся в позор и бесчестье.

V. ОБЕЩАНИЕ СЛАВИТЬ БОГА (ст. 30, 31)

Как указывается почти в каждом псалме,

мы должны всегда славить Бога, какими бы мрачными ни были наши обстоятельства и каким бы отвратительным ни было наше окружение.

И я громко буду устами моими славить Господа... ибо Он стоит одесную бедного, чтобы спасти его от судящих душу его (ст. 30, 31).

Псалмопевец предвкушает, как он будет славить Бога за дарованное ему избавление. Он встанет в присутствии других и будет громко восхвалять Бога. На виду у многих людей он возблагодарит Бога в храме. Давид твердо держится одного убеждения: Бог с бедным; Он стоит по его правую руку, чтобы защитить и спасти от тех, кто бесчестно готовит ему смерть.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Псалом 108 дает основной план ответа на укоренившееся зло, которое грозит уничтожить вас: взывайте к Богу, просите Его разобрататься со злом, просите Божьей милости, просите, чтобы все познали Его имя через Его дела, и обещайте восхвалять Бога, когда Он избавит вас.

На что мы можем надеяться в самые мрачные часы нашей жизни? На кого полагаться? Псалмопевец отвечает: на Бога. Он уверен, что Бог по Своей воле защитит и спасет тех, кто доверился Ему и беспорочно живет пред Ним. Эта истина должна быть главной опорой в наших сердцах. Для каждого из нас наступит день, когда только вера в Божью доброту и спасение праведных поддержит нас и будет для нас якорем.

Мы можем находиться за тюремными решетками; нас может поглотить жуткое беззаконие. Враги могут быть такими злобными по отношению к нам, как сам дьявол. В своей слабости мы можем уступить обстоятельствам и позволить им одолеть нас, а можем держаться пониманием того, что Бог рядом и защитит нас, как защищает всех праведных.

Бог не стоит в стороне, взирая на Своих попавших в беду детей и раздумывая, помочь им или нет. Он не ждет, когда Его будут умолять, когда Им будут манипулировать или когда Его будут подкупать. Он любит Своих детей и встречает вместе с ними любого противника.

ПРОКЛИНАЮЩИЕ ПСАЛМЫ

Как есть группа “мессианских псалмов” и группа “псалмов покаяния”, так есть и группа так называемых “проклинающих псалмов”. Это гимны, в которых псалмопевец молится о том, чтобы Божьи проклятия пали на его врагов. Главные псалмы в этой группе — 7, 34, 68 и 108, но проклятия можно встретить и в других псалмах, в частности в 57 и 136. Самые страшные проклятия мы находим в псалме 108, который можно со всем основанием назвать “псалмом ненависти”. Нельзя читать его без содрогания. Острота чувств в этих псалмах и жуткая природа проклятий, адресованных врагам псалмопевца, нарастают по ходу книги.

Поскольку Господь Иисус Христос сказал: “...любите врагов ваших, благотворите ненавидящим вас, благословляйте проклинающих вас и молитесь за обижающих вас” (Лук. 6:27, 28), — а Павел сказал: “Благословляйте гонителей ваших; благословляйте, а не проклинайте” (Рим. 12:14), — то страшные проклятия в этих псалмах всегда были проблемой, иногда мучительной. Многие толкователи говорят, что дух этих псалмов не праведен. По их словам, его можно объяснить и в какой-то степени оправдать более низким уровнем откровения в Ветхом Завете, но с христианскими принципами он вступает в явное противоречие. Чтобы яснее и правильнее понимать проклинающие псалмы, давайте учитывать следующие факты:

1. *Псалмы являются поэтическими произведениями, а поэзия имеет дело с конкретными картинками, а не с абстрактными понятиями.* Когда псалмопевец говорит: “Возрадуется праведник, когда увидит отмщение; омоет стопы свои в крови нечестивого” (57:11), — он вовсе не хочет и не ждет, чтобы такое “омовение” ног произошло в буквальном смысле. Сущность поэзии состоит в том, чтобы рисовать картины для воображения, а не устанавливать истину для понимания. Если мы не научимся в определенной степени сочувствовать подобным метафорам, символам и гиперболам, Псалтирь останется для нас закрытой книгой.

2. *Главные проклинающие псалмы были написаны Давидом.* Он, как и всякий другой человек, имеет право на свой стиль, который объясняется его характером и поведением. Давид не был мстительным человеком. На-

против, он был щедрым и умел прощать; и все же он писал такие проклятия.

3. *В этих псалмах самое сладкое духовное общение с Богом идет бок о бок с самыми страшными проклятиями.* Как это можно объяснить, если проклятия являются выражением личной мстительной ненависти и, следовательно, изливанием недуховного чувства?

4. *Долг прощать врагов был хорошо известен в ветхозаветную эпоху.* В Лев. 19:18 сказано: “Не мсти и не имей злобы на сынов народа твоего, но люби ближнего своего, как самого себя. Я Господь”. Павел, наставляя новозаветных христиан, как вести себя с врагами, цитировал Прит. 25:21, 22 (Рим. 12:20, 21). Нет, нельзя говорить, что долг прощать не был известен при новозаветном уровне откровения. На самом деле, в Новом Завете есть такие же страшные проклятия, как и в псалмах (см. Мат. 23; 25:41; Гал. 1:8, 9; 2 Тим. 4:14; Отк. 18:20; 19:1–3).

5. *Бог уже промыслил сделать то, о чем просят эти проклинающие псалмы.* Таким образом, мы видим, что псалмопевец разделяет Божьи мысли и желания. Несомненно, самый святой человек — тот, который думает так, как думает Бог, судит так, как судит Бог, и хочет того, чего хочет Бог. Духовный человек будет желать гибели нечестивых, потому что именно этого требует Божья справедливость. Как это ни ужасно, их гибель находится в согласии со святой любовью; поэтому нельзя сказать, что молиться о ней неверно.

6. *Петр учил, что проклятия в псалме 108 вдохновлены Святым Духом* (см. Деян. 1:16–20). Эта мысль не была всего лишь непросвещенным мнением Петра; как апостол, он являлся официальным провозвестником наставлений для церкви и был наделен Святым Духом.

7. *Люди, которым адресованы эти проклятия, были не просто личными врагами Давида; они были Божьими врагами.* Благодаря своему помазанию и Божьему обещанию, Давид, как никто другой, отождествлял себя с Божьим делом. Противники Давида, будучи врагами царя и Бога, ожесточились до такой степени, что утратили способность к покаянию, и, как таковые, они были прокляты. Это не исключает желания со стороны

псалмопевца, чтобы они покаяться, а пока явшись, спаслись; но в этих псалмах такое представляется невозможным. Псалмопевец говорит о своих противниках как о нераска явшихся врагах, а думая таким образом, он желает их гибели. Мы часто говорим, что должны, как Бог, ненавидеть грех, но любить грешника. В обычных отношениях это действительно так; но наступает время, когда нечестивый столь упрямо отождествляет себя с беззаконием, что различие между грехом и грешником стирается или, по крайней мере, теряет свое практическое значение. Иногда единственный способ уничтожить зло — это уничтожить злодея.

8. *В трудные времена церковь обращается к псалмам как к кладезю уместных проявлений своих внутренних желаний и чувств.* Книга псалмов дана Богом как книга для церкви на все времена. И без проклинающих псалмов она была бы неполной.

9. *Возможность с нашей стороны оправдать богодухновенного поэта, написавшего*

эти проклятия, и оправдание нашего использования их по отношению к конкретным людям в наши дни — совсем не одно и то же. Если их и можно использовать, то только в духе святой любви. Эти псалмы не противоречат духу Христа, но не каждый христианин имеет достаточную духовную зрелость, чтобы использовать их именно таким образом.

Проклинающие псалмы нужно принимать как вдохновенные Святым Духом писания и как неотъемлемую часть Библии — без извинения и без умаления выраженного в них духа. Между добром и злом, светом и тьмой идет жесткая битва, выходящая далеко за рамки нашего понимания. А для времени противостояния подобные боевые гимны подходят как нельзя лучше.

Из работы Альбертуса Питерса “Проклинающие псалмы: псалом 108, псалом ненависти”, *Psalms in Human Experience* (New York: Half Moon Press, 1942), 93–99.

Автор: Эдди Клоэр
Из серии: “Псалмы”
© 2002, 2003 ИСТИНА СЕГОДНЯ
перепечатка воспрещается